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Opis

e Stoimy w labiryncie, w punkcie startowym.

e Ktadziemy lewa reke na scianie z naszej lewej
strony.

* |dziemy do przodu.

* Poruszamy sie tak, by nie odrywac reki od
sciany. Z tego wynika, ze dozwolone s3 tylko
dwie akcje — krok naprzod i obrot o 90
stopni.
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|[dac labiryntem,
mozemy hapotkac kilka
odmiennych sytuacj
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Korytarz prowadzi w lewo
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Korytarz prowadzi prosto, ale nie w lewo




Korytarz nie prowadzi ani w lewo, ani prosto




W kazdej z tych sytuacj
musimy Inaczej sie
zachowac



W ten sposob
konstruujemy nasz
algorytm —
wyjscia z labiryntu



W kazdej sytuacji
wykonujemy okreslone
akcje.

One doprowadzg nas
do nowej sytuacii.



Mozliwe sytuacje — jak sie w nich zachowac?




Inaczej — jak je zaprogramowac?




/asady ogolne

* Musimy pamietac, aby zawsze trzymac sie sciany po naszej lewej
stronie

* Mamy do dyspozycji nastepujace akcje: skret o 90° w lewo/prawo
oraz krok naprzéd

* Mozemy wykonac jedng lub wiecej akcji, ale cos musimy zrobic

* Wykonanie tych akcji doprowadzi nas znowu do jednej z trzech
sytuacji...

* Ale przeciez bedziemy juz wtedy wiedzieli, co nalezy zrobic!



Sytuacja 1. Korytarz prowadzi w lewo




Sytuacja 1. Korytarz prowadzi w lewo

* Musimy skreci¢ w lewo, tak prowadzi nas sciana...
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Sytuacja 1. Korytarz prowadzi w lewo

* Musimy skreci¢ w lewo, tak prowadzi nas sciana...
* Ale skret w lewo nie wystarczy! Dlaczego?

e Zauwaz, ze ograniczenie sie do skretu w lewo bedzie
skutkowa¢ oderwaniem lewej reki od sciany (w dalszych
ruchach)




Sytuacja 1. Wykonanie tylko obrotu w lewo




Sytuacja 1. Korytarz prowadzi w lewo

* Musimy skreci¢ w lewo, tak prowadzi nas sciana...
* Ale skret w lewo nie wystarczy! Dlaczego?

 Skoro korytarz prowadzi w lewo, to mozemy nim podgazyc

e Skrecamy w lewo i robimy krok naprzod

—



Sytuacja 2. Korytarz prowadzi prosto, ale nie w lewo




Sytuacja 2. Korytarz prowadzi prosto, ale nie
W lewo

* Mozemy iSC prosto, sciana po lewej stronie nie zakreca...



Sytuacja 2. Korytarz prowadzi prosto, ale nie
W lewo

* Mozemy iS¢ prosto, sciana po lewej stronie nie zakreca...
* Wiec robimy krok naprzod!



Sytuacja 3. Korytarz nie prowadzi ani w lewo, ani prosto




Sytuacja 3. Korytarz nie prowadzi ani w lewo,
ani prosto

* Nie mozemy iS¢ prosto ani skreci¢ w lewo

* Oznacza to, ze lewa Sciana zakreca przed nami
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Sytuacja 3. Korytarz nie prowadzi ani w lewo,
ani prosto

* Nie mozemy iS¢ prosto ani skreci¢ w lewo

* Oznacza to, ze lewa sciana zakreca przed nami

* Trzymamy sie lewej Sciany i skrecamy razem z nig
* Wykonujemy skret w prawo



Konstrukcja rozwigzania - algorytmu

|. Badamy w ktorej z trzech wyrdznionych sytuacji sie znajdujemy

1. Jezeli w pierwszej ( ) —wykonujemy skret w lewo |
krok naprzod

2. Jezeli w drugiej ( ) — wykonujemy
krok naprzod

3. lJezeli w trzeciej ( ) — wykonujemy
skret w prawo

Il. Powtarzamy punkt |. az do znalezienia wyjscia z labiryntu



Rozwigzanie alternatywne

|. Badamy w ktérej z dwoch sytuacji sie znajdujemy

1. Jezeli — wykonujemy skret w lewo i krok
naprzod
2. W przeciwnym wypadku ( ) — wykonujemy

skret w prawo

Il. Powtarzamy punkt |. az do znalezienia wyjscia z labiryntu



/WrocC uwage na metode postepowania przy
tworzeniu algorytmu

* Uwzgledniamy wszystkie mozliwe sytuacje

* Grupujemy je w oparciu o konieczng reakcje

* Dla kazdej z grup okreslamy niezbedne dziatania

* Projektujemy sposob okreslania do ktorej grupy nalezy
sytuacja, w ktorej sie znajdujemy

* Projektujemy sposob powtarzania dziatan az do otrzymania
wyniku — znalezienia wyjscia



/WrocC uwage na specyficzny sposob
postepowania

Mamy dane (labirynt) — analizujemy je.
Znamy oczekiwany wynik dziatan, ktére podejmujemy — znalezienie wyjscia.
Punkty 1. i 2. tworzg tzw. Specyfikacje zadania

3. Zastanawiamy sie nad mozliwymi sposobami rozwigzania. Podejmujemy decyzje - bedziemy
posuwac sie labiryntem trzymajac sie lewg reka sciany tak dtugo, az trafimy na wyjscie.

4. Z obserwacﬂ whnioskujemy o wszystkich mozliwych sytuacjach w trakcie posuwania sie po
labiryncie i koniecznych w kazdej z tych sytuacji dziatan.

5. Grupujemy sytuacje ze wzgledu na konieczne dziatania.

Projektujemy mechanizm stwierdzania w jakiej sytuacji jestesmy, wyboru i wykonania
odpowiednich dziatan.

7. Zapisujemy utworzony ALGORYTM w postaci listy krokow powtarzanych az do znalezienia
wyjscia. Algorytm mozemy zapisa¢ w postaci ciggu instrukcji w jezyku programowania.



Opisany wyzej sposob postepowania jest wynikiem pewnego
specyficznego sposobu myslenia (i dziatania), zwanego mysleniem
komputacyjnym lub - weziej - mysleniem algorytmicznym.

Najpierw, opierajgc sie na intuicji i doswiadczeniu, wybieramy ogolng
metode postepowania — tak powstaje ogdlny zarys algorytmu.

Myslenie komputacyjne zaktada m.in. redukcje i dekompozycje
ztozonych problemow. Tak postapilismy: (redukcja labiryntu do
mozliwych sytuacji i koniecznych zachowan) i to umozliwito uzyskanie
precyzyjnego rozwigzania — algorytmu.



Zrodta

* https://pixabay.com/en/maze-labyrinth-solution-lost-
1804499/

* https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Maze simple.svg
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